

“古籍文献是延续文脉的纽带”

王飞与古籍文献的半生情缘

多年的古籍文献浸润,让王飞的视野更加开阔,对古籍文献的文化价值、社会价值也有了更深刻的体悟,开始有意识地去收藏它们。但北京的繁华与拥挤,始终抵不过对家乡的眷恋。

2003年,王飞告别了打拼多年的北京,回到了家乡徐州,重新开启了与古籍相伴的日子。



为家乡文献拾遗补缺

在收集古籍文献的日常行走中,一个现象经常让王飞陷入思考:有关徐州的古籍文献,存世量相对较少。是黄河水患的冲刷?是历来兵家必争之地的战火?无论原因为何,结果便是这座国家历史文化名城的些许记忆,在纸面上模糊了、缺失了。

“古籍文献是延续文脉的纽带,需要我们去珍视,但一个人的能力确实是有限的。”王飞意识到,必须汇聚力量。于是,一个念头愈发清晰:要为徐州搭建一个古籍文献研究与保护的平台。

2018年,在学界前辈于盛庭、赵明奇等人的大力支持下,王飞作为主要发起人,奔走筹划,同年10月,徐州市古籍文献研究会在市民政局正式注册成立,王飞当选为会长。这让徐州拥有了首家专业民间古籍文献研究组织,即便放在当时的全国范围内,这样的组织也属凤毛麟角。同年11月,由研究会主办的“中国徐州首届古籍文献交流展暨藏书文化高峰论坛”成功举办。来自故宫博物院、上海图书馆、华东师范大学等单位的专家学者齐聚徐州,共同探讨古籍的保护与传承。

这场文化盛举,让全国的目光聚焦到徐州,也让徐州的古籍文献研究迈上了新的台阶。此后,徐州市古籍文献研究会与徐州工程学院、江苏师范大学等本地高校开展深度合作;研究会的会员们多次受邀前往云龙书院讲学;副会长王智科对徐州市图书馆珍藏的43部珍贵古籍进行系统考证,撰写的推广文章在报刊发表,让更多人了解到徐州古籍的价值……

如今,王飞个人收藏的古籍文献已达3000余册,其中内容涉及徐州的便有上千册。这些珍贵的藏书,他从不秘不示人。相反,他积极推动研究会与江苏师范大学、徐州工程学院等本地高校合作。研究会中的学者会员,依托这些珍贵的一手资料,产出了一系列关于徐州历史、地理、人文等领域的研究成果。

“我们手里有古籍文献实物,学者们有研究能力,爱好者们有热情。”王飞这样概括研究会的“三方合力”。古籍文献、学术、情怀在此交融,共同指向一个目标:打捞徐州的历史记忆,延续城市的文脉。

汲青春活水,方能续故纸新生

“古籍文献的保护与传承,关键在年轻人。”王飞深知,只有让年轻一代了解并热爱古籍文献、地方文化,文脉才能得以延续。因此,研究会始终将年轻人作为中坚力量来培养,积极吸纳高校师生等加入。

如今,来自高校的青年教师、相关专业的研究生、博士生等年轻会员,已占到徐州市古籍文献研究会会员总数的近四分之一。他们为古老的学问带来了新的审读视野与研究方法。研究戏曲学的年轻会员,正从古籍文献中梳理徐州百年戏曲的流变;历史专业的学子,则从各类旧手稿中挖掘被遗忘的细节……他们为古籍文献文化的传承注入了新鲜血液。

与此同时,一项更为紧迫的工作也被提上日程。在多年的走访中,王飞见过很多因保存不当而濒临损毁的珍贵文献。为此,研究会在今年专门成立了“古籍保护修复专业委员会”,汇聚专业力量,为破损古籍提供修复保障,这标志着

研究会从“收藏研究”向“抢救性保护”的实质性迈进。

面对未来,王飞的规划清晰而务实:借助研究会,系统推进馆藏古籍文献的数字化,让数据永久留存、方便查阅;深入开展徐州民间古籍存藏状况的普查,摸清底数;持续吸纳培养年轻专业人才,让守护文脉的队伍薪火相传。

从上海的谋生之选,到北京的眼界开拓,再到徐州的文脉坚守,王飞的半生都与古籍紧密相连。他用脚步丈量着古籍的传承之路,用情怀守护着家乡的文化根脉。那些泛黄的纸页,不仅记载着历史的风云,更镌刻着一位守护者的初心与坚守。

在快节奏的当下,王飞依然坚守在古籍整理与保护的一线。他相信,每一本古籍都是一段历史的见证,每一次修复都是一次文脉的延续。而他所做的一切,都是为了让这些承载着中华文明的珍贵遗产,能够跨越岁月的阻隔,传递给更多后人,让千年文脉在徐州大地上永续流淌。



- | | |
|---|---|
| ① | ② |
| ③ | |
| ④ | ⑤ |

- ① 2020年,与著名藏书家韦力参观萧县博物馆。
- ② 在国家图书馆学习期间,与导师、故宫博物院图书馆古籍版本专家翁连溪在一起。
- ③ 2019年,王飞被中国收藏家协会书报刊收藏委员会授予社会贡献奖。
- ④ 在王飞的精心呵护下,这些古籍得到了很好的保护。
- ⑤ 王飞收藏的众多古籍文献中,有很多是难得一见的精刻本。